

# 降温时,记住这20字“护心诀”

即“防寒保暖、适当运动、清淡饮食、注意休息、坚持用药”

这几天降温,广州市民陈伯突然感觉到左臂疼痛不已。到医院一检查,医生告诉他:“幸好来得及时,你的心脏病犯了!”

这可不是段子。在心血管内科门诊,类似“不走寻常路”的非典型胸痛病例,可谓屡见不鲜。除此以外,胸口突然憋闷,如压大石;心慌难受,心跳经常漏跳几拍……这些信号也大多意味着心脏有事。一旦错过心脏发出的各种“警报”,后果不堪设想。

专家强调,目前心血管疾病的发病率和死亡率高于肿瘤和其他疾病,尤其是在冬季,人们更需要“爱心”。

## [A] 导致胸痛的原因很多

“医生,我的胸口好痛,请问是不是得了冠心病?”

这句话,是心血管门诊中出现的高频提问。

“胸痛、心慌、气喘等是心血管疾病最常见的症状,但却容易与其他非心血管疾病混淆。”专家指出,心血管疾病往往发病较急,以主动脉夹层为例,其病情往往比较凶险,一旦得不到适当的救治,死亡率极高,因此及时识别心血管疾病发出的“信号”非常重要的。

导致胸痛的原因有很多。典型的心绞痛发生在胸前区或胸骨后,但还可表现为左上肢痛、左肩痛、下颌痛等不典型疼痛。另外,反流性食管炎、肋间神经痛、肋软骨炎也可导致胸痛。

专家提醒,如果出现剧烈胸痛,首先要警惕是否有急性心肌梗死、主动脉夹层、肺动脉栓塞的



## [B]

发生。需要注意的是,心绞痛发作往往出现在凌晨至早上这一时间段,甚至有些病人在做噩梦时突发心绞痛而猝死。

专家指出,心血管疾病在季节上表现出一定的规律性,每逢季节变迁或天气急剧变化时,到急诊科或心内科门诊“报到”的高血压、冠心病、心衰等心血管疾病患者往往也会增加。

以冠心病为例,分为稳定性冠心病和不稳定型冠心病。其中稳定性心绞痛往往在活动量明显增加时更易发作,而不稳定性心绞痛在休息状态下也可发生。

造成胸痛的原因很多,要及时识别可能危及生命的胸痛。如果发现心绞痛发生的频次更高或胸痛持续半小时以上不能缓解,这些都是心脏发出的高危信号,这种情况下建议尽快到急诊科就医或拨打120急救电话。

## [B] 降温时念好20字“护心诀”

对有心血管高危因素和疾病的患者来说,一到年尾、年头,除了气温的影响,工作和家庭生活的变化也可能影响病情。

例如有一种说法:年底赶工作过度劳累、新年聚餐、醉酒、情绪激动等被称为冠心病的“扳机因素”,可能令斑块破裂,形成血栓,引发急症。对此,专家表示“确

实有一定道理”。专家强调,此时尤其要念好20字“护心诀”,即“防寒保暖、适当运动、清淡饮食、注意休息、坚持用药。”

春节将近,有些患者忌讳过节期间吃药,总是擅自停药一两天,认为并无大碍。专家特别提醒,一定要坚持用药,以免引起疾病急性发作。

## [C] 随身带硝酸甘油不等于免吃心脏病药物

“胸痛就吃丹参滴丸!”“喝热水能缓解胸闷!”

“随身带着硝酸甘油就行了,不用天天吃冠心病药!”

在老年朋友的健康微信群里,经常有类似的说法冒出,究竟有没有道理?

专家指出,硝酸甘油、丹参滴丸可能对部分心绞痛患者有缓解症状的作用,但是,往往缓解效果好反而提示冠心病的可

能性高,持续不缓解的往往提示是高危信号,而“喝热水”能缓解的胸痛,往往不是冠心病引起的。

“很多患者此前就有心绞痛的症状,如果突然加重、持续30分钟以上都不能缓解,此时单纯靠硝酸甘油已经不能解决问题了,一定要及时拨打120急救电话,尽快到医院明确诊断,尽早处理。”专家指出。

专家强调,心衰是一种慢性疾病,坚持服药特别重要。此外,心衰是一种综合征,还要注意引起心衰的基础疾病的治疗。

## 牛奶羊奶哪个更好适合你的才是最好

说到补充蛋白质,通常我们都会想到牛奶等一些营养价值高的食物,但羊奶却也丝毫不逊色。羊奶以其营养丰富、易于吸收等优点被视为乳品中的精品,更是被称为“奶中之王”,是世界上公认的最接近人奶的乳品。

### 羊 奶

羊奶的营养价值:羊奶富含蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素A、维生素B、钙、钾、铁等营养成分。现代营养学研究发现,羊奶中的蛋白质、矿物质,尤其是钙、磷的含量都比牛奶略高;维生素A、B含量也高于牛奶,对保护视力、恢复体能有好处。和牛奶相比,羊奶更容易消化,婴儿对羊奶的消化率可达94%以上。更有相关艺术记载:

《本草纲目》:“羊乳甘温无毒,可益五脏、补肾虚、益精气、养心肺;治消渴、疗虚劳;利皮肤、润毛发;和小肠、利大肠”。

《食疗本草》:“羊奶亦主消渴、治虚劳、益精气、补肺、肾气、和小肠。和脂作羹,补肾虚,利大肠”。

羊奶适合人群:一般人都可食用。多适宜营养不良、虚劳羸弱、消渴反胃之人食用。急性肾炎和肾功能衰竭患者不适用于喝羊奶,以免肾脏加重负担。

### 牛 奶

牛奶的营养价值:牛奶是最古老的天然饮料之一,被誉为“白色血液”。奶中的蛋白质主要是酪蛋白、白蛋白、球蛋白、乳蛋白等,所含的20多种氨基酸中有人体必需的8种氨基酸,奶蛋白质是全价的蛋白质,它的消化率高达98%。乳脂肪是高质量的脂肪,品质最好,它的消化率在95%以上,而且含有大量的脂溶性维生素。奶中的乳糖是半乳糖和乳糖,是最容易消化吸收的糖类。奶中的矿物质和微量元素都是溶解状态,而且各种矿物质的含量比例,特别是钙、磷的比例比较合适,很容易消化吸收。

牛奶的适合人群:一般人都可食用。但消化道溃疡患者、肾结石患者、缺铁性贫血患者、乳糖酸缺乏患者等不宜喝牛奶。

据新华网

## 看完电影竟想吐6类人不适合看3D电影

日前,16岁的小伟看了场3D《海王》后,走出影院时突然感到眩晕、恶心、眼胀充血;观影时间只有120多分钟,眼睛却比读了整夜的书还累。专家介绍,3D技术会暴露一些潜在的视觉隐患,需要引起重视。

专家解释说,人的两眼间有一定距离,所以看东西的角度不一样,看到的图像就不同,因此能产生立体感。戴上特制的3D偏光眼镜时,通过双眼汇聚功能将左右像叠加在视网膜上,随即就呈现出了三维立体效果。小伟双眼均有一定程度近视,且有轻微斜视,加上3D电影放映时间过长,致使视力疲劳问题表现得更重。

专家建议,若观看3D电影过程中,反复出现画面模糊或头晕、呕吐的感受,提示观者视力或双眼视觉存在功能性问题,需及时到眼视光专科就诊,准确找出症结。

专家提醒,通常,眼球要到12岁左右才能基本发育成熟。3D电影的画面移动速度快,很容易视觉疲劳,形成假性近视。尤其是幼儿园中班以下的孩子,长时间看3D片,易造成斜视、弱视。

### 这6类人不适合看3D

- 有心理恐惧或头晕严重者
- 干眼症患者
- 立体视觉功能差的人
- 传染性眼病者
- 青光眼病人
- 6岁以下儿童

据新华网